Конспект факультативного занятия по русскому языку в 5 классе

«Красота и вдохновенность поэтического слова»

Цели урока:

образовательные: обобщить и расширить представления учащихся о выразительных возможностях слова в поэтической речи; 

развивающие: развивать умение находить, понимать и правильно употреблять в собственной речи изобразительно-выразительные языковые средства; развивать образное мышление учащихся, творческие способности; обогащать словарный запас учащихся; развивать умение учащихся анализировать текст; развивать способности к умозаключениям.

воспитывающие: способствовать формированию эстетического отношения к слову; облагородить мысли и чувства ребят через соприкосновение с произведениями искусства (развить духовный, душевный потенциал), воспитывать способность видеть прекрасное.

Тип урока: поэтическая мастерская (с использованием приемов ТРКМЧП, приемов игровой технологии)

Форма урока: работа в парах.

Оборудование урока: мультимедийный проектор, экран, слайдовая презентация к уроку, текст для подготовки учебного сообщения, поэтические тексты для анализа, отрывок словарной статьи из «Словаря эпитетов русского литературного языка», текст стихотворения К. Бальмонта «Наряды феи» с пропущенными эпитетами, смайлики для самооценки, бабочки с тропами для игры; «Лестница успеха», цветы-тропы.

Ход

1. Организационный момент.
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Слайд 1
Здравствуйте, ребята! Наше занятие я начну словами великого русского классика.

«О, сколько нам открытий чудных …

Готовит просвещенья дух,

И опыт – сын ошибок трудных,

И гений – парадоксов друг»

А. С. Пушкин
Мы будем сегодня говорить о красоте и вдохновенности поэтического слова, и вы сможете самостоятельно сделать свои открытия в данной области.
[image: image2.png]KPACOTA U
BOOXHOBEHHOCTb
NO3TUYECKOIO

ClNOBA





Слайд 2
2. Проблемно-поисковый этап. Постановка проблемного вопроса.

Прослушивание песни Ю. Шевчука «Что такое осень?» (отрывок)
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Слайд 3
Чтение текста научного стиля об осени.

Осень — одно из четырех времен года, между летом и зимой. Осень — переходный сезон, когда заметно уменьшение светового дня и постепенно понижается температура окружающей среды.

Состоит из трёх месяцев: в Северном полушарии — сентября, октября и ноября, в Южном — марта, апреля и мая.

Осенью тёплая погода изменяется на холодную, а также производится основная уборка урожая. Эти образы преобладают в художественном творчестве и литературных произведениях, посвящённых осени. 
В поэзии осень часто ассоциируется с грустью. Летнее тепло уходит, близятся зимние холода. Небо становится серым, а люди погружаются в свои мысли.

Вопрос для размышления: 

Чем один текст отличается от другого? (стиль)

Чем художественная речь отличается от нехудожественной? (Один из ответов — наличием тропов.)

Итак, сегодня наше занятие будет посвящено поэтическому слову. Именно работа над художественными средствами в стихотворной речи и станет основной на занятии.  Мы обогатим свои знания о некоторых изобразительно-выразительных средствах, будем учиться быть чуткими, внимательными читателями, и попытаемся проникнуть в тайну поэтического слова. Ведь слово – одна из великих загадок поэзии! Попадая в художественный текст, оно часто приобретает переносный смысл, не одно, а несколько значений. Чтобы понимать поэзию, человек должен обладать богатым воображением, умением сопереживать и, конечно, определенной суммой знаний.

Слова, используемые писателями в переносном значении, называются тропами (от греч. Тропос — «образ, поворот, оборот»). Тропы нужны художнику слова для наглядности изображения тех или предметов, явлений.
Какие тропы вы знаете?

3. Актуализация знаний. Подготовка учебного сообщения по плану (с использованием приема ТРКРМ «инсерт»).

Работа в парах. Каждая пара самостоятельно осваивает материал об одном из художественных средств: об эпитете, сравнении, метафоре — делает пометки (v - знал, + - новое, ? - не понял) и готовится рассказать о прочитанном материале.
[image: image4.png]BbipasutenbHble cpeAcTBa A3bika

Tponbli: ’

meTagopa
CpaBHeHWe

SNUTET

«HOBOEY»; ? - <kHe NOHAN»





Слайд 4
Метафоры (для 1-й пары)
Метафора означает перенос названия предмета (действия, качества) на основании сходства. Метафоры по праву могут претендовать на главенствующую роль среди всех тропов.
В основе любой метафоры лежит неназванное сравнение одних предметов с другими.
В саду горит костёр рябины красной,

Но никого не может он согреть.

(С.Есенин)
Огненный цвет гроздьев рябины поэт сравнил с пламенем, и родилась метафора: горит костёр рябины красной, которую можно заменить сравнением. Оно выглядело бы так: гроздья рябины краснеют, как пламя, и осеннее дерево словно костёр.
Художники слова любят использовать метафоры, их употребление придаёт речи особую выразительность, эмоциональность. При описании природы используются метафоры, построенные на основании сходства предметов в цвете: в багрец и золото одетые леса (А.С. Пушкин).
Но не всегда метафоры украшают нашу речь. Неумелое использование метафоры может сделать высказывание не красивым, а смешным, как в данном случае у неумелого автора: «сел в поезд и поехал по тяжёлой дороге жизни».
Подготовьте сообщение по плану.
1. Что такое метафора?
2. Зачем она используется в художественной речи?
3. К чему приводит неумелое использование метафор?
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Слайд 5
Образные сравнения (для 2-й пары)
Сравнение — это сопоставление одного предмета с другим, придающее описанию особую наглядность, изобразительность.
Белая берёза

Под моим окном

Принакрылась снегом,

Точно серебром.

(С.А. Есенин)
Сравнение способствует образному описанию самых различных предметов, их признаков, качеств, действий. Очень часто сравнения уточняют цвет, например: глаза, как небо, голубые; листья жёлтые, как золото.
Чаще всего сравнения выступают в форме сравнительного оборота и присоединяются с помощью союзов как, точно, будто, словно, как будто. Часто встречается форма сравнения, выраженного существительным в творительном падеже: Змейкой мчится по земле белая позёмка; Под голубыми небесами великолепными коврами, блестя на солнце, снег лежит.
Художественная сила сравнения зависит от того, насколько оно неожиданно, ново, например: Был он рыжий, словно апельсины на снегу. 

И мало кого удивит сравнение глаз с небом. Если же мы будем неумело использовать сравнения, то можем оказаться в смешном положении, как автор, написавший: как саранча летел он на свиданье.
Подготовьте сообщение по плану.
1. Что такое сравнение?
2. Чем может быть выражено сравнение?
3. От чего зависит художественная сила сравнения?
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Слайд 6
Эпитеты (для 3-й пары)
Среди художественных средств языка наиболее часто встречаются эпитеты (от греч. эпитетон — приложение). Так называются слова, которые художественно определяют предмет или действие.
Чаще всего эпитеты — это красочные определения, выраженные прилагательными в полной форме.
Интересно выделение постоянных эпитетов, которые характерны для народного поэтического творчества. Конь всегда добрый, солнце — красное, ветер — буйный. В произведениях народного творчества солнце всегда называется красным, даже если упоминается осенний пасмурный день; море всегда синее, даже если изображается буря.
Поэты нашего времени ищут яркие речевые краски в эпитетах иного рода — изобразительных. Они дают нам возможность увидеть предметы и действия такими, какими их видел писатель, создавая своё произведение. К примеру, К. Паустовский так описывает белую ночь на Онежском озере: «Я не знаю, как назвать томительный свет белой ночи. Загадочным? Или магическим? Эти ночи всегда кажутся мне чрезмерной щедростью природы — столько в них бледного воздуха и призрачного блеска фольги и серебра».
В поэзии употребляются и эмоциональные эпитеты, которые передают чувства, переживания автора. Например, у С. Есенина цветовые эпитеты розовый, голубой, синий, золотой и другие обозначают радостные, светлые чувства. Эпитеты чёрный, серый и подобные передают мрачные, тягостные переживания: Вечер чёрные брови насопил…
В роли эпитетов могут выступать не только прилагательные, но и наречия, которые живописно рисуют действия. В пушкинских строчках: Сквозь волнистые туманы пробирается луна. // На печальные поляны льёт печально свет она — первые два (волнистые, печальные) определяют предметы, последний эпитет — печально — характеризует действие.
Подготовьте сообщение об эпитетах по плану.
1. Что такое эпитет?
2. Чем эпитеты чаще всего выражаются?
3. Какие виды эпитетов существуют?
4. Зачем их употребляют в художественной речи?
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Слайд 7
Физминутка для глаз (презентация «Облака…»)
4. Тренируемся в определении тропов. 
Игра «Помоги бабочкам». 

Речь едкая, как горечь полыни…
Лежал закат костром багровым… 
Сводом каменным кажется небо…
Я люблю усталый шелест старых писем…
И тёплый ветер нежен и упруг…
В багрец и золото одетые леса…
Деревья в зимнем серебре…
Он поле пожирал очами…
6. Практический этап. 

1) Анализ слов и выражений, придающих тексту образность, неповторимость, красоту.

Учащиеся в парах работают над анализом текста стихотворении.

Задание для всех пар одинаково.

1. Найдите в тексте эпитеты, сравнения, метафоры.

2. Подготовьтесь к выразительному чтению стихотворения.

Для 1-й пары
В синем небе плывут над полями

Облака с золотыми краями;

Чуть заметен над лесом туман,

Тёплый вечер прозрачно-румян.

Вот уж веет прохладой ночною;

Грезит колос над узкой межою;

Месяц огненным шаром встаёт.

Красным заревом лес обдаёт…

(И. С. Никитин)
Для 2-й пары
Под звёздным ласковым свеченьем

В качающейся полумгле

Скрипят шаги мои вечерние

По накрахмаленной земле.

Искрится снег на узкой улочке.

Всё звонче, звонче тишина,

Луны осколок, что блесна

На волоске рыбацкой удочки.

(С. Носиков)
Для 3-й пары
Пройдёт зима холодная,

Настанут дни весенние,

Теплом растопит солнышко,

Как воск, снега пушистые,

Листами изумрудными

Леса зазеленеются,

И вместе с травкой бархатной

Взойдут цветы душистые.

(С. Д. Дрожжин)

2) Выполнение творческих заданий.

Увидеть сходство «всего со всем» может каждый. Детский поэт Р. Сеф написал об этом стихотворение:

На свете все




Журавль —

На все похоже:



На тощий

Змея -





Кран подъемный;

На ремешок




Кот полосатый –

Из кожи;




На пижаму.

Луна -





Я — на тебя,

На круглый глаз



А ты –

Огромный;




На маму.

Умение видеть сходство - замечательное поэтическое качество, и его можно тренировать, как мы тренируем, например, память.

В поэзии «разумные» правила не действуют: если постараться, то всегда можно найти общее между кошкой и ландышем, светофором и ложкой, циркулем и песком, шнурками и помидором...

Попробуем?

Задания 

Найдите общее между словами. Придумайте связывающие их ассоциации, причем, чем больше, тем лучше.

· 1 пара – дружба и цветок.
· 2 пара – дружба и стол.

· 3 пара – кошка и лампочка. 

Варианты ответов:
· Кошка и лампочка: кошка круглая и тёплая, как лампочка; усы, как спираль у лампочки; форма головы напоминает лампочку, глаза горят, как лампочки.

· Дружба и цветок: похожи тем, что дружба может расцветать и увядать, как цветок.

· Дружба и стол: бывают прочными; за одним столом могут сидеть несколько человек, и дружба может объединять нескольких людей. 

– Что же мы с вами обнаружили, выполняя задание? Между далекими, на первый взгляд, словами можно найти что-то общее, сравнив, сопоставив их. Вот на этом явлении, сравнении, основана метафора.

Сравнения построены на сходстве признаков, но в основе сходства должна лежать образность, выразительность. Например, сравнение «белый, как снег» нельзя считать удачным, здесь образность проигрывает, ослабевает. Интересны сравнения новые, неожиданные, когда автор замечает что-то, чего никто не замечал. 

Давайте попробуем придумать такие сравнения.

Продолжите предложения, используя сравнения: 
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Слайд 8
Листья налипли на стекла окна…(как мокрые бабочки) 
[image: image9.png]MpoaomkuTe NPeano>KeHNe, CNonb3ys
CpaBHEHHUE:

Apko-opaHXeBbIil anenbCUH...

.




Слайд 9
Ярко-оранжевый апельсин…(как полуденное солнце)
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Слайд 10
Редкий дождь…(как длинные стеклянные нити)
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Слайд 11

Дороги расползлись во все стороны…(как раки, когда их высыпали из мешка). 

(В скобках даны цитаты из произведений К. Паустовского, Н. В. Гоголя, которые используются учителем как образец. Учащиеся же придумывают свои оригинальные сравнения). 

3) Знакомство со «Словарем эпитетов».

Как вы думаете, сколько эпитетов можно подобрать к слову «глаза»?

Существует словарь, который составили К. С. Горбачевич и Е. П. Хабло. Он так и называется – «Словарь эпитетов русского литературного языка» (Л., 1979). Из этого интереснейшего словаря можно узнать о том, какими бывают в литературе самые разные предметы и явления.
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Слайд 12
4) Игра «Соревнование с поэтом» (раздаточный материал).

Вставьте эпитеты, которые, по вашему мнению, должен был бы использовать Константин Бальмонт.
Константин Бальмонт

НАРЯДЫ ФЕИ

У феи – глазки ____________,

Все на траву она глядит.

У ней наряды ____________,

Опал, топаз и хризолит.

Есть жемчуга из света ____________,

Каких не видел взор ничей.

Есть поясок покроя ______________.

Из _________ ___________ лучей.

Еще ей платье ______________

Дал колокольчик ______________,

Сулил ей счастье _______________,

Звонил в цветок свой _______________.

Росинка, с грезой _____________,

Зажглась алмазным огоньком.

А ландыш свечкою ______________

Горел на свадьбе с Светлячком.
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Слайд 13
Сравните с оригиналом.

НАРЯДЫ ФЕИ

У Феи - глазки изумрудные,

Все на траву она глядит.

У ней наряды дивно-чудные,

Опал, топаз и хризолит.

Есть жемчуга из света лунного,

Каких не видел взор ничей.

Есть поясок покроя струнного

Из ярких солнечных лучей.

Еще ей платье подвенечное

Дал колокольчик полевой,

Сулил ей счастье бесконечное,

Звонил в цветок свой голубой.

Росинка, с грезой серебристою,

Зажглась алмазным огоньком.

А ландыш свечкою душистою

Горел на свадьбе с Светлячком.
[image: image14.png]Hel HapsAbl AMBHO-YyaHbIE,
Onan, Tonas ¥ XpU3onuT.

EcTb Xemuyra u3 cBeta NnyHHOro,
Kakux He Buaen B3op HUYen.

EcTb NOSICOK NOKPOS CTPYHHOIO

U3 APKMX COMHEYHBIX My4ent.
EwWé el nnatbe NogBeHeYHOE
[lan KONOKOML4MK NONeBoi.

Cynun eii cHacTbe Geckouuo 5
3soHuns UBETOK CBOI





Слайд 14
7. Подведение итогов. Рефлексия.

– Продолжите, пожалуйста, каждое предложение:

· На занятии мне было легко…

· На занятии мне было трудно…

· На занятии мне было интересно… 
[image: image15.png]Te, NoXanyucra, Kaxgoe
n OXEeHue:

—

Ha 3aHATMKU MHe 6bIno nerko...
Ha 3aHATMKM MHe 6GbIno TpygHo...
Ha 3aHATMKN MHe GbINo MHTEpPECHO...




Слайд 15
8. Самооценка. «Лестница успеха».
